

云南省图书馆的今昔

云南省图书馆通讯小组

云南省图书馆創建于1909年，是我国历史較久的省图书馆之一。1950年它与云南省“教育会图书馆”^①以及“志舟图书馆”^②合併，是云南省最大的图书馆。

在解放前的四十年中，云南在地方軍閥的統治下，经历了重重灾难。拿图书馆來說，民国元年軍閥要办“陸軍偕行社”^③，看中了图书馆的館舍，便勒令图书馆搬家。民国十八年昆明城北的火药爆炸，引起地壳波动，館舍倒塌，图书馆的图书因而遭受了损失。

軍閥們既然不重視图书馆事业，图书馆的經費自然也就奇缺；新书很难添购，有时甚至連本地的報紙都訂不起。在解放前的四十年中，云南省图书馆的藏书总共不过十余万冊，而且这十余万冊藏书，多数还是清代的书院遗留下来的綫装书，中文新书、外文图书和科技书都很少。1950年三館合併后，全部藏书也只有24万余冊。

解放前的云南省图书馆，是一座藏书貧乏、死气沉沉的“藏书樓”。那时，图书馆的門庭冷落，讀者寥寥。藏书后楼不时有木魚、钟磬和念佛之声。藏书楼上，灰尘复盖着图书，老鼠在书架上安家；野猫跳躍，黃鼠狼遨遊，一派淒涼阴森景象。

在当年，穷館員迫于生活，兼职数处，每日来館應卯四小时；此外，还有挂名館員或以图书馆作为藏身之地的投机分子。在当年，想在图书馆借一本書，仅是出納登記也要半天，因此，有一位教授曾公开写文章諷之为“阿 Q 画 O”^④。

解放前的云南省图书馆，就是这样一座供官僚地主和軍閥点綴門面的“藏书樓”。

云南的解放，給云南省图书馆带来了新生。十五年来該館在为工农兵服务、为社会主义服务的方向指导下，根据图书馆既定的方針任务和本身的具体条件，在为生产斗争、阶级斗争和科学实验三大革命运动服务方面，做了許多工作，并取得了一定的成績，从根本上改变了它原来的性质和面貌。

云南省图书馆現有藏书1,300,000冊[°] 其中1,060,000冊是在解放以后补充的。全部館藏中：中文約1,200,000冊，外文約100,000冊。另有期刊5,609种(其中中文期刊4,501种，外文期刊1,108种)。

云南省是一个多民族的边疆地区。因此，云南省图书馆在其藏书建設中，历年来都很重視民族文献和地方文献的建設工作。

解放初期，政府沒收了官僚地主的大批藏书，并将这批藏书交由省图书馆接管。在这批图书中，有不少珍貴图书和地方文献，如顾炎武的《肇域志》(旧鈔本，将由上海中华书局出版)、明刻孤本《木公詩集》(六种)、旧鈔本《魏古通紀淺述》、高翥映的《鸡足山志》、刻本《銅政便覽》、云南的爱国詩人兼书画家担当的《慨庵草》和《脩圓集》，中国最长而最有名的大观楼的楹联作者、著名的昆明“布衣”孙髯翁的詩集^⑤、錢南圓手写族譜等等。此外，云南省图书馆历年来，經過征訪、传抄、复制、受贈以及与兄弟館交换等方式，还收藏了比較丰富的有关云南地区的民族文献和地方文献。例如在民族文献方面，收藏了傣族、白族、納西族、彝族、景頗族等15个民族文字的图书，其中像傣族的貝叶經(一种刻在貝树叶上的图书)、納西族的东巴經^⑥以及在白族地区发现的一批古本佛經(其中有南詔时代的)，都是比較珍貴的民族文献。解放后出版的有关民族文字图书，該館也都有收藏。

解放初期，云南省图书馆讀者工作的重点是在普及方面。为了改变“藏书樓”作风，普及科学和文化知識，更好地为广大工农兵群众服务，早在1951年，云南省图书馆便成立了图书推广部，专门担负在工厂和农村发展图书流通站以及送书下乡、下厂等任务。在建站和送书的过程中，推广部的同志們經常是不辞艰苦，起早摸黑，肩荷图书，在农村动輒奔跑几十里。他們成年累月地送书下乡，抽空与农民一起劳动，帮他們挑粪、騰牛厩，布置图书室等等，受到当地劳动人民的热烈欢迎。

从1951年至1961年，每年省館都把大批图书送往工厂和农村，1959年送往工厂和农村的图书达605,476册次。这些图书送到工厂、农村后，对于帮助工人、农民提高共产主义觉悟和科学文化知識，起了巨大的作用。例如，阿拉公社羊桃井村的农民讀了《紅軍长征故事》一书后，影响很好。有一次，山洪即將暴发，民兵干部楊春榮对社員們說：“紅軍

在发展中的新疆维吾尔自治区图书馆

新疆维吾尔自治区图书馆

我馆始于伪国民党迪化民教馆。1948年底，统治新疆各族人民的国民党反动派，为了巩固其摇摇欲坠的反动统治，从文化教育上奴役新疆各族人民，将民教馆改建为新疆省迪化中正图书馆。在马市巷内（今乌鲁木齐市日新路）的简陋的三间土房子里开设了阅览室，共有图书约七千册，残缺不全的报刊四、五种，大部分是反动的、黄色的。新疆各兄弟民族语文的图书，寥若晨星，仅有维吾尔文数册。那时候的图书馆事业和新疆的其他文化事业一样，是没有生气的。

新疆解放后，在党的民族政策的光辉照耀下，将新疆省迪化中正图书馆改建为新疆省人民图书馆，1956年正式定为现名。这才真正成了新疆各族人民

群众自己的文化教育园地，获得了新的生命。在自治区党政领导的关怀下，1958年，我馆新建了占地2,302平方米的新馆舍，为各族读者群众安排了良好的阅读环境。其中有条件较好的密闭式的书库，有宽敞的阅览室和讲演厅，阅览座位由100个增加为320个。设有汉文普通图书阅览室、期刊阅览室、科学技术书刊阅览室，兄弟民族语文书刊阅览室和汉文图书、兄弟民族语文图书的外借处。

在藏书建设方面，无论质和量都有了很大的发展。我们对旧有反动、淫秽的书刊进行了清理、剔除，大力补充了马克思列宁主义、毛泽东著作和具有共产主义思想的优秀图书及科学技术著作。在兄弟民族语文的藏书中，现在已较系统地收藏了马、

能爬雪山过草地，现在山洪要冲跑我们那48亩苞谷，我们能不能把苞谷抢救出来？”红军精神鼓舞了社员，社员们冒着倾盆大雨去抢救苞谷，48亩苞谷终于被抢救出来了。再如该社小寨村的水稻发生了病虫害，由于省馆及时送去了有关防治的图书，很快就帮助农民判别病虫害的类别，找到了防治办法，迅速消灭了病虫害，保住了水稻508亩。

除了图书，云南省图书馆还经常运用图片展览和举办科学讲座等形式来为工农兵服务。仅是1960年，在工厂、农村、部队以及公共场所举办的讲座就达44次。这些群众活动大都能根据不同对象并围绕着一定的中心任务来进行。例如郊区云波村发生猪瘟，省馆便请了兽医去讲“猪瘟的防治”，并结合介绍了有关图书，这样，农民们不但知道了发生猪瘟的原因，也知道了防治的办法。此外如在云南军区为官兵们举办“宇宙飞船及火箭”的讲座；在昆明市織布厂为工人们举办优秀革命作品讲座等等。这些讲座都受到了工农兵读者的热烈欢迎。

昆明市图书馆成立以后，两馆服务重点便有所分工。1956年省馆即成立了“科技阅览室”，室内集

中了一些工具书和文献资料，并编制了图书资料目录，开始了为科学的研究服务的工作。1958年以后，为了节约科学工作者来馆查阅图书资料的时间，开始试行按科学工作者提出的资料范围，给一部分研究单位送书上门。最近，该馆还增辟了“科技文献检索室”，室内集中了馆藏的中外文图书资料检索工具，以便科学工作者查找最新的文献资料。

云南省馆所收藏的民族文献和地方文献，对于本地区的政治、经济、民族、历史、文化等许多方面的研究工作起了很大的作用。已出版的如《云南省少数民族概况》、《白族简史》、《元代云南行省傣族史料编年》、《南诏史话》、及《白族文学史》等书，省馆都为之提供了大量资料，有些书正在印行中。该馆的民族文献和地方文献，不仅为云南地区的研究工作服务，也为北京、南京、上海等地的研究工作者服务，如北京某军事单位为研究有关方面的問題，该馆提供的书刊资料就在1,000件以上。再如中国农业大学副校长郭影秋同志著的《李定国纪年》一书，所用的资料基本上都是该馆提供的。

为了有效地给研究工作者提供资料，1956年以

恩、列、斯經典著作和毛泽东著作。十五年来，我館藏书已达303,964 册。其中兄弟民族語文的图书，除維吾尔文外，还收藏哈薩克文、烏茲別克文、柯爾克孜文、塔塔尔文、塔吉克文、錫伯文、蒙文等近10个民族的65,146 册图书，占全館藏书的21.43%。

1958年，我館全面整頓組織机构，加强了党的领导。目前，有干部19人，其中維、哈、蒙兄弟民族干部6人，图书馆学专业毕业生5人，干部质量不論从政治上和业务上都有了充实和提高。

十五年来，我館在党的领导下，在宣传馬克思列宁主义、毛主席著作，党在各个时期的方針政策等方面；在为工农兵服务、为社会主义服务，为阶级斗争、生产斗争、科学实验三大革命运动服务等方面；做了一些工作。

根据1956年全国图书馆工作会议的精神和1961年党提出的“調整、巩固、充实、提高”的八字方針，結合我館的具体情况，确定我館的任务以为生产、科学研究服务为主，同时，积极地为广大群众

服务。以調整为中心，充实了藏书，提高了藏书科学管理水平和为讀者服务的质量，进一步加强和改进了我館为科学和技术革新、技术革命服务的工作。因而几年来，我館逐步建立健全了《采編工作細則》、《图书目录制度》、《藏书組織条例》、《图书管理办法》及讀者工作、行政管理工作等规章制度，較系統地明确了具体工作方法和操作規程，使各项工作有了发展。

在图书补充方面，一般采购与重点补充相結合，除就地采购外，并向各地邮购、传鈔、复制。我館藏书基础薄弱，在采购中既注意了充实馬克思列宁主义、毛泽东著作，党和政府的重要文献，各門学科的基本图书和重要学术著作及科学技术基础知識图书外，还重点补充了新疆地方文献。从收藏图书的語文上，保证了新疆各兄弟民族語文的图书采购，并重点选购了俄、英、日文书刊。同时，根据新疆生产建設事业的发展及目前和长远为科学的研究服务的需要，重点补充了有关农、林、牧、石油、煤炭、矿业等方面的图书。在采购工作中坚持了勤儉办館的方針，以“种多册少”为原則，精选了图书，提高

后，該館編了大量书目資料，其中文史方面的有：《館藏地方志》及与其他館联合編制的《李定国研究書目》；自然科学和应用技术方面的有：《館藏古农书目》、《館藏农业中外文書目》、《館藏化学化工書目》、《昆明地区外文期刊联合目录》以及与省农业科学研究所、昆明农林学院联合編制的《稻螟防治技术图书資料索引》、《磷肥效施图书資料索引》等等。近年来，在学习兄弟館經驗的基础上，該館正結合本身的条件，有的放矢地为該地区的重点研究項目編制书目索引。

为了方便离館較远的科学工作者，該館常常通过電話或书信答复他們的諮詢，并經常主动热情地为他們查找不易找到的資料。有时，为了找寻这些不易找到的資料，图书馆工作人员要煞費苦心和絞尽脑汁，例如昆明某军事单位为研究某方面的問題，該館同志就是从一些素来无人問津的风水书里，替他們找到了有用的資料，使他們感到非常滿意。

現在持有該館个人外借证的讀者有10,000人，56个集体外借单位，平均每天到館借閱的讀者約500

人次。有些研究工作者需要的书刊資料，在昆明地区找不到的，該館总是千方百計地代他們向全国各大图书馆邮借。

在重視讀者工作的同时，該館也很重視內部整理工作。近年来为貫彻党的八字方針，該館从1962年第三季度起，便組織人力对中文图书作了全面彻底的清点。1964年，又抽出人力对外文图书进行全面彻底的清点工作。在分期分批清点全部館藏工作的基础上，該館加强了科学管理，建立了相应的规章制度，保证了現有图书的正常流通。同时，摸清了家底，掌握了館藏情况，为今后的藏书建設工作开辟了有利条件。

为了促进全省各系統图书馆事业的发展，云南省館还通过举办訓練班、巡迴輔導、“蹲点”調查、编写业务資料、答复业务諮詢、接待來館参观、安排駐館学习、帮助总结工作经验和推广工作经验等方式，开展全省范围的业务辅导工作。在这些辅导活动中，他們既重視言教，也重視身教；既帮助貫彻执行党的方針政策，也帮助他們根据具体条件开展业务工作。最近，受武汉大学图书馆学系委托，

了藏书的质量。

我館几年来的图书目录，正在逐步地臻于完善。从1963年开始，在整顿館藏进行清庫的基础上，正在建立和健全讀者目录和公务目录，使原有的一套讀者和公务目录分类准确、著录完整。我館現有讀者分类目录一套，公务目录（亦是我館的总书名目录）一套，专藏图书設有专藏目录。目录組織以汉文、兄弟民族文、俄文、英文、日文等系統排列。其中維吾尔文、哈薩克文、烏茲別克文設有分类目录与书名目录各一套。为了提高目录的质量，貫彻目录的政治思想性，区分了目录。在目录的編制方面是以准、快、为讀者查找方便为前提的。

我館藏书按文字分別組織。以图书的特点和特定的服务对象分为三种类型，即：普通藏书、专门藏书、輔助藏书。藏书以种次固定排列法作为排列图书的基本方式，以語文、藏书类型、保管方式、分书型排列作为輔助方式配合使用，既便于管理又利于讀者使用。

为了使館藏更好地为科学的研究，特別是为农业科学的研究服务，截至目前，除部分古旧图书尚未分

該館还成立了昆明地区函授生辅导站，并指定了专人担任辅导教师。

解放前，云南省图书馆的館員不滿十人，而且多數是长袍馬褂、老态龙钟。現在該館有干部四十余人，其中有14人受过图书館专业教育，有6人受过高等教育。十五年来，經過历次政治运动，这支干部队伍受到了一定的教育和鍛炼，他們的政治觉悟和业务水平不断地有所提高，老館員的积极性也有了一定的發揮。为了不断巩固这些成績，党組織一直重視了干部的政治教育和劳动鍛炼。自1958年以后，該館干部参加生产劳动便形成了制度，并养成了习惯，平均每人每星期不得少于半天。現在，全館正在努力学习毛主席著作，以求得干部思想的革命化。

十五年来，云南省館在党的正确领导下和全体同志的努力下，各方面都取得了一些成績，但是与國內一些先进館比較，还差得很远。今后还須繼續高举毛泽东思想紅旗，鼓足干劲，力爭把工作做得更多更好。

① “云南省教育会”，1909年由地方人士陈栢昌等筹

編外，其余館藏已全部整編出来。1963年开始，我館进行了全面、彻底地清理館藏、使全部藏书的书、片、賑相符。通过清庫，在調整的基础上进一步以打好工作基础，提高图书的科学管理水平，不断地提高我館为讀者服务的工作质量。

我館讀者工作坚决貫彻了党的为工农兵服务的方針，紧密地配合了中心任务和新疆社会主义建設事业的各项任务。在党的“开門办館”“勤儉办館”的方針指导下，我們有重点地对科技讀者和一般讀者的閱覽倾向、閱讀特点以及对图书資料的需要，进行了調查研究，使服务工作有的放矢，同时使我館的藏书建設，臻于切合客观需要。几年来，我們特別重視了为兄弟民族讀者服务的工作，針對兄弟民族讀者閱讀需要，我們主动地向不同讀者对象推荐图书，并送书上門。尤其是1958年配合社会主义建設事业的大跃进和技术革命、文化革命，千方百計地为讀者服务的工作中，紧密地配合了党的政治运动和中心任务。大力加强了图书流通工作，全館干部主动地送书上門，送讀者证上門，把紅色书籍送到工厂、农村、学校、部队和街道居民中。設置

建，系云南省教育界之公众团体。1913年籌建图书馆，开办經費由該会开支，服务面仅限于教育界。

- ② “志舟图书馆”，龙云字志舟，抗日战争期間主持云南軍政，1943年昆明新建图书馆，即以志舟命名。其实“志舟图书馆”并非私人創办的图书馆。
- ③ “陸軍偕行社”，民国初年，軍閥唐繼堯为招待偽軍政要人，办了“陸軍偕行社”。該社兼有招待所与俱乐部的性质。
- ④ 阿Q系鲁迅先生的名著《阿Q正传》里的主要人物。阿Q在临刑前，为了把圆圈画得圆些，极其謹慎、迟缓。解放前某教授公开写文章把云南省图书馆的出納員取书比之为“阿Q画O”，言其动作之慢。
- ⑤ 孙髯，字髯翁，昆明人。著有长达一百七十余言的大观楼长联。云南省图书馆收藏的旧抄本孙髯翁詩集，是一个較早的抄本，为入所珍貴。
- ⑥ 納西族信仰东巴教，其經卷即称为东巴經。东巴經是用納西文印刷的。其中有一些神話故事和詩歌，为研究少数民族民間文学及其历史者所珍視。